

# 张清华:解梦,探知人性的秘密



学者张清华的《春梦六解》,去年在《收获》杂志上连载刊出后,近日由人民文学出版社推出单行本。

该书选取文学史上六个经典梦境,宝玉的“春梦”、贾瑞的“色情之梦”、克劳狄乌斯的“伪君子之梦”、浮士德的“肉身与思想的互搏之梦”、宋江和李逵的“政治梦”、西门庆妻妾成群的“占有欲之梦”,进行了深度解析。张清华的想法是,用六个梦,揭开“男权世界”里的全部秘密。

7月16日晚,张清华做客南京先锋书店,与作家毕飞宇、苏童、鲁敏一起畅谈新作。他说:“我们希望自己是一个高大上的人,一个正能量的人,一个有权力的人,但我们有没有扪心自问:是不是在某一时刻,我们也是一个恶人、一个坏人、一个伪君子?所以当我们看到某些文学人物的时候,就会产生镜像感。当我们意识到这个人物是自己的一面镜子的时候,文学本身的价值就释放出来了。”张清华希望通过讲故事的方式,用类似于弗洛伊德的眼光,去探查我们内心生活的关键秘密,把这面镜子擦亮一些,照见我们自己。

谈到阅读这本书的感受,毕飞宇说:“张清华告诉我们,每个人都是一一个六面体,内心都有六个基本的渴望或者欲望,这几个梦合在一起就是我们自己。虽然《春梦六解》不是一本哲学书,但我依然认为里面含有很重要的哲学要素,每个人可以通过这本书看到‘我是谁’。”苏童说:“男人的成长和梦有紧密的关系。张清华写的关于男人的梦当中闪着一种金钱豹的色彩,很性感、很凶猛,又有种暗示。”鲁敏评价《春梦六解》是一部打通了精神分析学、文学研究与批评及个人自身经验的作品,“信手拈来的功夫特别强,只有在大量阅读的基础上,才能做到这样的指东打西。”

活动开始前,张清华接受了现代快报记者专访,以下是访谈内容——

现代快报+/ZAKER南京记者  
陈曦/文 牛华新 王曦/摄



著名文学评论家,北京师范大学文学院教授、国际写作中心执行主任张清华

## 精神分析法为文学研究提供了一把“钥匙”

读品:文学史上有很多著名的梦,为何选择这六个梦进行解析?

张清华:我研究过原型批评、精神分析和人类学的那些批评方法。我早年就对文学当中的“原型”主题比较有兴趣。这六个梦在文学谱系中属于比较经典的,又分别对应着男权世界人性当中的那些古老、根深蒂固的东西。

文学如果要对应一种精神现象的话,那就是做梦。文学某种意义上就是一种愿景,用弗洛伊德的话说,就是“愿望的达成”,都是讲述那些比较虚幻的或是现实当中难以存在的愿望,通过梦境来补偿。中国人说“日有所思,夜有所梦”,我想通过六个典型的梦境去探知人性的秘密,以及人性在历史、社会、文化、道德等种种相互关系当中的机制,这算是个基本的动机。

读品:书中贯穿了弗洛伊德的精神分析。弗洛伊德把人类活动的基因都归结于“力比多”,以为一切愿望、动力都和“性”有关。六个梦其实都指向了性和政治,根本上是指向了性,这是否也是书名“春梦六解”的缘由?

张清华:“春梦”既是狭义的春梦,也是广义的春梦。狭义的春梦,就是每一篇都找到了生理学意义上的基础,但是我试图把它深化为一个哲学的命题。权力梦某种意义上也是“春梦”的一部分,可以说把“春梦”泛化了。

读品:弗洛伊德的精神分析法,为何可以用来分析文学作品?

张清华:对弗洛伊德来说,他的分析材料基于两种:一个是他临床治疗的病例进行分析,通过个案分析获得了很多理论和方法;再一个,他面对一些普泛性、非个体性的问题时,没法分析了,就借助于文学作品来分析,比如

他从《哈姆莱特》分析出了“俄狄浦斯情结”,从《皇帝的新衣》分析出了每个人都会做窘迫的裸体梦,这是人所共有的一种无意识。他的最经典的概念中,有很多都是通过分析文学作品提出的。这是因为文学叙事就是一种人性经验的模式化,经典化的文学叙述本身就包含了人类共有的无意识。

弗洛伊德不是文学家,但是他给搞文学研究的人提供了一个非常关键的研究方法:他分析人的性格,可以深入到人的无意识和潜意识;他在分析文学作品的时候,会一下子看到其内里的复杂结构,看到其隐秘的“潜叙事”,所以弗洛伊德对文学研究的贡献是很大的。

## 每个人都是化过妆的人,每个人都是克劳狄乌斯

读品:解梦其实还是解文学,解文本。由梦来解读文学作品,会有哪些新的收获?

张清华:比如克劳狄乌斯这样一个比较陌生的人物,他是莎士比亚戏剧《哈姆莱特》里面的奸王,弑兄篡位,骗娶嫂嫂,这是一个为人所不耻的坏人。这个人物有一个特别重要的性格特点,就是装,装好人,在哈姆莱特面前他扮演仁慈的父亲,哈姆莱特对他恶语相加的时候,他一点不为所动,显得非常宽厚。这是人性里面非常奇怪的现象。如果说我有什么特别的发现的话,就是通过弗洛伊德所说的“伪君子的梦”,发现了这样一种精神现象,我把它叫做“道德伪善狂”的表演。其实每一个人都有把自己打扮为好人的诉求,或者说,道德在某种意义上就是人的一种自我修为,同时也是一种自我化妆,每个人都是化过妆的人,每个人都是克劳狄乌斯。克劳狄乌斯是一个恶的典范,但并非他和我们之间有万丈鸿沟。

读品:弗洛伊德分析哈姆莱特

非常深入,他认为哈姆莱特并非一个软弱无力的人,他之所以对复仇犹豫不决,是因为他有俄狄浦斯情结,而叔叔替他达成了心愿,他觉得自己本质上并不比“奸王”好多少。但是弗洛伊德从未认真打量过克劳狄乌斯,这属于你个人的创见。

张清华:对,但我是受了博尔赫斯的启发。博尔赫斯有一首诗《俄狄浦斯和谜语》,专门写镜子,就写到了克劳狄乌斯做梦,但他并不觉得自己是在梦中,直到某一天有人把他的恶行向世界献演,把他梦给惊醒了。我读到这儿的时候,觉得博尔赫斯太厉害了。弗洛伊德没有发现的东西,他发现了,我只不过就是循着这个方向做了更精细的阐释。

读品:六个梦,其中四个是“本土”的,用西方的精神分析方法来解中国古典文学,有没有水土不服的时候?

张清华:反而是别有洞天。举个例子,如果对《西游记》里的人进行精神分析,会出现特别丰富的景观。唐僧代表了我们的“超我”;猪八戒的“本我”很强大,隐喻了人身上的猪性,他的“自我”非常弱小,而“超我”,也就是佛性,则几乎为零;孙悟空的“自我”和“本我”都很强大,他身上有“作为本我的猴性”,拒绝规训的本能很强,也有超强的“自我”,能够护法、有很强的辨别力。《西游记》充分证实了弗洛伊德的人格理论。

读品:但在中西方文学中,梦境的功能不尽相同。中国文学里,梦的作用似乎更多是预言或预警,《红楼梦》里,甄士隐的梦、贾宝玉的梦、王熙凤的梦都是如此。

张清华:中国人关于梦境的经验,更多的是跟吉凶、跟世俗的利益、跟现实的利害有关。在西方文学里,梦更多是作为一种人性的思考和探究,跟性有关。梦本身就是无意识的产物,无意识就是我们被理性所压抑的那一部分,这是全人类共有的,也是受文化的、外界的因素影响最小的。但是有信仰和没信仰,现实和不现实,这个是差别很大的。信仰是“超我”,我们的文化里面很少形成一种真正意义上的超我。

读品:“文学中的道德豁免权”也是书中重点阐述的问题。人们不会原谅现实中的不伦,却每每可以宽容文学中的犯忌,比如宝玉梦见侄媳秦可卿。这是为什么?

张清华:现实伦理和文学伦理是不同的。艺术,或者文学,是从最古老的时期,就已获得了一种“豁免”,它们受命在世俗伦理的规限之外,以虚构或隐喻的形式,表达出那些在世俗中非法或僭越道德的东西,而不会招致责罚。就像贾宝玉与秦可卿梦交,经过“梦境检查制度”,他把现实当中的秦可卿置换成了梦境中的秦可卿,但是梦中秦可卿的长相,既像黛玉,又像宝钗,还名为“秦可卿”,看看这有多复杂。你如果不用精神分析的方法,你对《红楼梦》的分析就不可能打开那么广阔的一个世界。

读品:《春梦六解》可否说是一部文学版本的《梦的解析》?

张清华:它是一个文学作品,是一个以梦为探究对象的“纯虚构”作品。同时它具有一定的学术眼光,使用了精神分析学、精神现象学,对古今中外的很多历史掌故也有梳理和探讨。书里有小说的笔法,也涉及到现实,还嵌入了我的个人经验,不只是纸上的、知识空间里的东西,而把它转化为生命空间里的东西,所以我把它叫做“跨文体的尝试”。

**艺术,或者文学,受命在世俗伦理的规限之外,以虚构或隐喻的形式,表达出那些在世俗中非法或僭越道德的东西,而不会招致责罚。**

## 《红楼梦》依然一个男权主义文本

读品:这本书有着你作为男性强烈的反省意识。你认为,即使《红楼梦》这样具有女性主义色彩的作品,也常常流露男权的无意识。

张清华:因为已有的文化都是男权主义的。作为男性,你对于男权世界的这些“原罪”,要有分析性和批判性,才能把它合法化。《红楼梦》只能说是体恤女性,但是《红楼梦》依然一个男权主义文本,我为什么把宝玉的“春梦”作为整个《红楼梦》结构的核心,就是因为他所说的“一世一劫”或者“几世几劫”,他所说的色与空的轮回,依然是以男性的经验世界来描述的,女性依然是他者。

读品:能否以弗洛伊德的眼光,对你对谈的两位嘉宾——苏童和毕飞宇进行一次精神分析?他们也都是造梦的高手。

张清华:苏童在城市里长大,他没有经历过乡村世界那些过于压迫性的、贫瘠的生活。毕飞宇所经历的,则有乡村经验当中的权力结构给他造成的阴影。

萦绕苏童经验世界的,我认为是“青春时期力比多的剩余”,这可能是他文学中最原始的部分。他的小说里边有很多类似于白日梦的场景。比如《狂奔》写一个木匠的儿子,因为父亲常年在外,男孩的经验世界里面出现了一个假父亲——另一个木匠来到他们家,给他的奶奶打棺材,这个木匠又和他的母亲偷情。而且这个棺材本来是给奶奶打的,结果奶奶没用上,而是给母亲用了,因为母亲和木匠偷情,打胎不成就喝药自杀了。整个故事对于男孩来说就是一个噩梦,就是父亲缺席和在场非常暧昧模糊的这样一个状态。

毕飞宇的小说对于人性中微妙敏感复杂的部分,更多经过了观念性的分析,比如“玉米系列”,有人性世界里的复杂,但更多的把它看作是在一定的社会历史场合当中发生的。他不像苏童小说那么黑暗。苏童对于社会现实的触及相对次要,更重要的是触及人性中本我的部分;毕飞宇对人性的黑暗同样挖得深,但更多的把它社会化、历史化。他们都是探究人性方面最厉害最优秀的作家,但侧重点有微小的差别。

读品:你是文学评论家张清华,你也是诗人华清,诗人身份在你的文学生涯中占据怎样的位置?

张清华:通过写诗,也可以获得一种反思——你作为一个批评家,总是对别人评头论足,但是如果你自己不去写,你对别人的评价可能就是非常主观、武断的。写诗,包括《春梦六解》这种散文式的写作,也是为了使我的批评经验能够站得住脚,更具有对话性和体恤性。

读品:你在后记中感谢了作家李洱。说句题外话,《应物兄》里的“华清”,是现实中的诗人华清吗?

张清华:我和李洱交流比较多,我的好几首诗他都很喜欢,他等于是把我和我的诗嵌入到他的小说当中,算是纪念我们的友谊。就像格非的小说,把唐晓渡、欧阳江河、西川的名字嵌入进去。但是《应物兄》里的那首诗,只能说脱胎于我,李洱又加以改造,不能说是我写的,因为真正的诗歌放到小说里是不合适的。正如《红楼梦》是一部伟大的作品,但是如果编一部《红楼梦诗词歌赋集》,这些诗词歌赋就变成了三流或不入流的作品。诗歌须要经过小说家的改造,才能嵌入到小说叙事当中。